

A PROPOSITO de "Don Quijote" en el Teatro

La razón le sobra al maestro Cavia —y como no «tener razón» quien posee tan alto entendimiento!— cuando alaba y pondera en Crónica reciente la benemérita idea del Sr. D. Felipe Pérez y González, de urdir un libro acerca de los Ingeniosos hidalgos que han asomado a las baterías de los teatros del orbe. Regalo será el trabajo para los aficionados a las letras, ya que él ha de estar escrito con aquella conciencia literaria que son hábito en el distinguido escritor.

Y que no es flaja la lista de los Quijotes que en el teatro han sido!

Lope, Calderón, Guillén de Castro y Bellvis y Matos Frago, tienen cada cual un Don Quijote en el elenco de sus comedias famosas.

Sancho Rayón cita una farsa burlesca del Hidalgo, atribuida a D. Andrés González de Barcia Carballido, que fué como es sabido, uno de los primeros once académicos de la Española. Y Barrera otra, también farsa, con que el título de Don Quijote renacido, salió del magín del portugués Francisco José Monteiro Nayo.

Rijas compuso un Don Gil de la Mancha inspirado en el coterráneo de éste.

Y atribuyése a Francisco Lucas de Avila, sobrino de Fray Gabriel Téllez, un entremés con la rúbrica de «Hechos de Don Quijote».

En tiempos menos pretéritos halláanse «Las bodas de Camacho», de Meléndez Valdés; luego arreglada por don Joaquín Arimón y estrenada en la Princesa, y «La insula barataria», de Tarra y Gaztambide.

Se cuenta también Quijotes del «género chico», como uno puesto en un teatro de Madrid en 1894, con abversa fortuna, y «La venta de Don Quijote», de Fernández Shaw y Chapi, que desde 1902 es obra de las de cartel.

En otras obras escénicas no se ve a Don Quijote; pero se le oye o se le advina. Así, en «El loco de la guardilla», de Serra; el egregio padre del glorioso caballero nos habla del glorioso caballero nos habla de él con emblema, y allí dentro, el señor doctor y el señor cura; rien sus bizarrías y donaires.

En Don Quijote de Madrid, de Mariano Vela, el protagonista glosa malamente tal cual gallardía del inspirador, y en «Los galeotes», el Caballero de la triste figura se asoma sentenciosamente a los labios de aquel librero que tan diestramente componía Vallés en la Comedia.

En los Quijotes «de extranjis», ni Sardou, en el suyo, donde acontece el desfile de comparsa de manolas y toreros por delante del enamorado de Dulcinea, ni el holandés Langendyk, presentándole en unas bodas de Camacho, con d'jos de tabla de Teniers, se percataron de toda la cómica grandeza del personaje. En inglés cuentan que hay un Don Quijote noble y señor, encarnado en la persona del ilustre Enrique Irving.

La crítica reconoce, casi unánime, y entran en decena desde el «monstruo de la naturaleza» hasta D. Mariano Vela, que no ha habido autor que acierte a trasladar al prosenio aquel prócer carácter del Hidalgo, carácter tal —sin hablar de lo esotérico— que se cierne constante y artísticamente entre lo sublime y lo ridículo.

Será, pues, muy de apreciar el doctor libro del Sr. Pérez y González, no solo para saborear toda aquella empresa erudita en averiguación de cómo cuando y en dónde nació cada Quijote escénico, y de si Matos hurtó a Calderón la comedia de tal título, y de si es Rojas auténtico padre de la que se le atribuye; no sólo, tampoco, por la labor crítica, que ha de ser despreciada para presumir de justiciero; será más apreciable todavía por «crecernos en un haz de prosa todos los Ingeniosos hidalgos que en el teatro corrieron aventuras, y permitinos, examinando la heterogénea serie de Quijotes, justipreciar, por comparación, el mérito relativo del imaginado por cada autor.

Y dícese relativo, porque de nuestras lecturas no surgió ninguno con valor absoluto. Y lo más doloroso es que, probablemente, no surgirá mientras el libro de cervantes sea libro para pensar, para leído detenidamente, á solas, en el recogimiento, casi místico, del gabinete de trabajo.

EDUARDO M. DE LA CÁMARA

CUENTOS DEL JUEVES

Las campanadas de la Pascua

Aquel súbito repiquetear de las campanas que lanzó al espacio la cabeza de la torre, coronó la catedral con un himno de alegría. Al Gloria ferviente brotado entre la niebla del incienso en el presbiterio, bajo la vieja nave gótica, respondía el alto mechinal entonando el canto de la resurrección con sus lenguas de bronce. En un estallido de notas. Diríase que los esquilonos, mudos durante dos días, desentumeciáanse y arrojaban al aire las vibrantes voces abiertas las alas.

Buen rato duró el concierto sacro en la cúspide de la torre, sin cesar de contestarse las campanas unas á otras. Sobre el coro de voces finas de las pequeñas, atropellándose en un volteo loco, resaltaba de cuando en cuando el acento de la mayor, pausado y grave como si pretendiera ponerlas en orden. Tenían aquellas campanadas ecos de triunfo. Por su lengua argentina hablaba la divina palabra, promulgando su inmortalidad; y mientras la serena mañana envolvía con su luz la catedral, y el sol encendía sus agujas cívicas y sus vidrieras de colores, allá iban volando, volando á los cuatro vientos, las celestes armonías, como un manantial de inagotables burbujas.

Al cabo cesó el volteo, y entonces las aves, los únicos seres que podían distinguirlo, vieron en el aire una cosa singular. Algunas, después de volar á lo largo de los campos, otras en seguida de tender el vuelo desde la torre, todas en las alturas del espacio, iban tomando forma corporal las campanadas conforme subían; y mientras suavísimas de mujeres delgadas, apenas envueltas en jirones de nubes, suelta la flotante cabellera, remontándose con actitudes de pájaro, pero sin ayuda de alas, como si pesaran menos que el aire y descendieran por propia virtud. Venían de los cuatro confines de la tierra en bandadas y sueltas; y aun compacto pelotón, ya una sola. Y al encontrarse, sonreíanse con una sonrisa llena de claridades de amanecer, y se miraban con sus ojos henchidos de parpadeos de estrellas.

Pero extraño de tales mujeres no eran su aspecto de sombras con vida, su falta de pesantez que dejaba sospechar la absoluta carencia de carne en sus cuerpos, sino su voz. Al reunirse se hablaban, y su acento no resultaba humano; tenían vibraciones sonoras, de jós metálicos, timbres de bronce de tonos distintos y afinados que repercutían en el aire ondulando tenían por palabra una campanada pero una campanada jubilosa, radiante, espléndida, de gran alegría que hacía brillar los átomos en la misma luz matinal á pesar de los rayos del sol. Y venían todas cantando por el espacio entonando himnos de fiesta en los que brotaban alabanzas y saluciones.

Somos las campanadas de la catedral de las catedrales—cantaba un grupo de aéreas mujeres de ojos azules y cabellos de trigo, con unas vocitas finísimas cojivales.—«La de Colonia de encieje, la construida sobre los bloques de la leyenda, la que por primera vez hizo tocar la campanilla al alzar para que la muchedumbre se arrodillase. Nuestro vuelo en Pascua debe su frescura en el viejo Rhin, el sagrado río germánico, y al oírnos galopar sobre sus tejados agudos toda la ciudad se estremece con el inquebrantable orgullo de su Edad Media.

Otras deidades blancas también, de cabellera más oscura, de igual acento argentino y ténue, con inclinaciones que recordaban lo aéreo del gótico, venían cantando:

—Aquí estamos las campanadas de la catedral «latina», de Nuestra Señora de Paris, la que triunfó de los albigenses. Desde el siglo XIII glorificamos la Resurrección con nuestros acentos, y a pesar del olvido de su pasado, todavía la gran capital se arrodilla al oírnos, y reza y nos ama.

—Nosotras somos las campanas del monasterio del Escorial—cantaba un pelotón de ronco y grave tono, lleno de austeridad,—y todas las Pascuas volamos desde sus mamposterías greco romanas, caemos de la montaña para recordar á los españoles que la fe católica fué la piedra mi ira de su grandeza. El espíritu de Felipe II vive en nuestros badajos.

—Aquí llegan las campanadas de la Giralda—y las bellidades que así gritaban eran de tez morena y negro pelo, y sus ojos resplandecían como los de ningunas otras viajeras, pareciendo más mujeres que ángeles. Nosotras somos las de la Semana Santa de fama universal, y nuestros benditos ecos, al azotar el aire, le dejan impregnado de olor á jazmín. Nosotras cumplimos con la iglesia y después de entonar el himno de la Pascua, volteamos el de la feria. ¡Viva la cristiana Sevilla!

Las campanas germánicas, las francesas, hasta las bravias escurialeses, acentuaron la luz de su sonrisa al oír á las andaluzas. Y se entremezclaron cogiéndose de las manos y besándose, con besos que eran otras tantas tocatas de carrillón. Las deidades históricas seguían acudiendo. Tan pronto sonaba el bordón del Kremlin de Moscou como el campanile de San Marcos de Venecia.

Apartada de las demás, la cabeza baja, el desaliento en el semblante, manifestando una honda tristeza, volaba una campanada solitaria. Se la hubiera tomado por la imagen del dolor. R huía el acercarse á sus compañeras, y caminaba muda. Había sido advertida, sin embargo.

—¿Quién es esa?—preguntó con tintineo de plata una campanada de la catedral de Toledo.

—¿Qué la pasará?

—Va llorando.

—Es la única triste de la Pascua.

—El desfile de aéreas bellidades proseguía. Detras de las campanadas históricas remontábase las campanadas humildes, las escapadas de las torres vulgares, de las iglesias no monumentales, de las fábricas donde no hay nada grande sino la oración. Y también cantaban todas su himno.

—Nosotras somos la alegría del campo, y cuando la Pascua nos despierte de la torre, la Naturaleza entera sonríe al sentirnos caer sobre ella como un río de amor. La primavera es la más hermosa de las cuatro estaciones porque la bendicen nuestras campanadas.

—Nosotras venimos del mar, y cuantos buques encontramos á lo largo de la costa nos saludan con sus salvas, sus sirenas ó sus vel-s. Es una voz que no desoye nunca el navegante, porque bajo las amenazas del Océano se nos ama como desde ningún otro sitio.

—Nosotras procedemos de la selva, y allí nos hacen el coro saludando á la Resurrección los piosos con sus liras y la brisa con su flauta. Y cuando nos desparramos por el arbolado, todas las copas «prorumpen» en sollozo.

—Las soledades de la cordillera nos idolatran, y cuando turbamos el imponente silencio de las alturas, las rocas repiten nuestra voz y las cañadas se quedan murmurando con respetuosa entonación nuestros acentos.

—Nosotras apenas volamos un kilómetro á la redonda—decían con su voccecilla apagada, de timbre débil, varias campanadas de ermita,—pero no nos faltan dos altozanos que abren todas sus amapolas cuando escuchan nuestra música.

Nosotras también—arreglaban otras campanadas de cascado tono procedentes de la espadaña de una vieja abadía—alcanzamos escaso terreno con nuestra destemplada esquila; pero nos basta con que nos quiera la huerta de nuestro convento.

La campanada triste quedabase atras gimiendo, sin poder seguir á las demás en su ascensión. Por su rostro pálido de aparición sobrenatural resbalaban unas lágrimas, que se convertían al caer en luceros brillantes.

Al cabo otras campanas humildes se compadecieron de ella y la hablaron.

—¿Te cansas, hermana?

—¿Quieres que te ayudemos?
—¿Por que lloras así?
—¿Qué te sucede?
—¿De que torre eres?

La campanada solitaria las consideró con su mirada de infinita du'zura, mirada de Dolorosa, y exclamó con una voz que tenía ecos de fúnebre doble:
—Vosotras subís al cielo llenas de alegría, porque habéis promulgado en el mundo entero la Pascua de Resurrección, haciendo estremecerse á toda Naturaleza de ternura al recibir vuestro beso. ¿Ha habido alguien que os rechace?
—Nadie.

—¿Pues yo he tenido esa desgracia; yo he tropezado con un ser á quien mi acento augusto no ha hecho ni sentir ni doblar la rodilla, ni palpar el corazón!

—¿Sería una ronca!—balucieron llenas de asombro las campanadas.

—Por dentro sí; pero por fuera tenía las apariencias de un hombre. Yo entré la primera en el cuarto en que trabajaba, y le di inocentemente el beso de paz. Cerró la ventana enseguida jurando contra nosotras, y gracias á que pude huir de la maldita habitación por una rendija de la vidriera.

—Pero ¿quién era esta estatura?

Y la campanilla triste, aceptando el sostén de sus hermanas para continuar su vuelo, concluyó con suprema amargura:

—Sólo tuve tiempo de ver que firmaba al pie de una cuartilla en la que escribía: El Incredulo.

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

PARA EL 1.º DE MAYO

Manifiesto de los socialistas

El partido socialista obrero ha publicado el Manifiesto que á los trabajadores españoles dirige todos los años por esta época para que realicen la manifestación del día 1.º de Mayo.

En esa fecha solemne del 1.º de Mayo—dice en el Manifiesto, después de explicar el alcance y el objeto de la manifestación—es necesario que el proletariado español, con mayores bríos que en años anteriores, levante su voz en demanda de leyes que difundan la instrucción, que establezcan la higiene de hogares y talleres, que garanticen la vida de los desheredados y que regulen las condiciones del trabajo.

En ese día, que señalará la historia de la Humanidad con caracteres indelebiles, los trabajadores españoles debemos levantar airada protesta contra una clase directora que, como corolario de su incapacidad vergonzosa, creece á los ojos de Europa el espectáculo de un país sujeto á las influencias de una reacción degradante de un clericalismo embrutecedor, presa de epidemias caracteres de las tribus salvajes y víctima del hambre más horrorosa.

Compañeros: á procurar que á la próxima manifestación de 1.º de Mayo acudan gran número de trabajadores, que los actos con que se celebre revistan la mayor importancia y la más solemne seriedad, y que allí donde haya un núcleo de obreros más ó menos numeroso, ninguno deje de adherirse á la hermosa Fiesta del Trabajo.

Trabajadores del campo, de la mina, del taller y de la fabrica: á demostrar al mundo que la clase obrera es casi el único elemento progresivo de la nación española, y á hacer saber á nuestra rezagada burguesía que estamos dispuestos á ser su constante acicate, á batallar sin tregua ni descanso hasta lograr que desaparezca el actual afrentoso estado de ignorancia y de penuria en que nos hallamos, y que en esta empresa no hemos de retroceder ante ningún género de obstáculos.

¡Viva el 1.º de Mayo!

¡Viva la unión internacional de los trabajadores!

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 13.

Rusia y el Japon

Noticias del 3

Rumor dementido
Se demienten los rumores que han circulado referentes á divergencias que es suponian existir entre Alexeieff, Kouroupatkine y Makaroff.

Ingleses detenidos
Telegrafían de San Petersburgo que han sido detenidos por las tropas rusas algunos ingleses, que seguían los trenes militares y de los que se sospecha que sean espías.

Despacho oficial
Se ha recibido en San Petersburgo un despacho oficial del almirante Makaroff en el que se dice que la escuadra de Port-Arthur salió reunida el 26 del actual hacia la isla de Yuxta y que á las once de la mañana se vió desde el «Novic» un vapor que remolcaba un junco chino y que se detuvo al segundo cañonazo que se le disparó desde un torpedero.

El vapor resultó ser japonés y á su bordo iban 10 japoneses y 11 chinos que llevaban papeles, telegramas y dos minas.

Recogidos los tripulantes por los rusos, se echó á pique el vapor japonés.

Don Jaime de Borbón

El corresponsal de «L' Echo de Paris» en San Petersburgo telegrafía que ha celebrado una entrevista con don Jaime de Borbón, quien le ha expresado la esperanza de que el general Kouroupatkine le enviará á la vanguardia del ejército ruso, con los cosacos que operan en las márgenes del Yalú.

Ha expresado también don Jaime la opinión de que los japoneses han padecido una equivocación, animados por Inglaterra.

Opinión de un general norteamericano.

El general norteamericano Allen, agregado al ejército japonés, ha regresado á Ping-Yang, después de haber recorrido el norte de Corea.

Mr. Allen declara que las avanzadas rusas no aprovechan las sinuosidades del país, para atacar con grandes probabilidades de éxito á las avanzadas japonesas.

Los rusos se repliegan precipitadamente hacia el Yalú, donde preparan al enemigo una resistencia formidable.

Contrabando de guerra

El vapor japonés capturado por los torpederos rusos en las cercanías de las islas Elliot, iba tripulado por chinos y conducía contrabando de guerra para el destacamento de tropas japonesas que han sido desembarcadas en Haiando, una de las islas de aquel pequeño archipiélago.

Recompensas de guerra.—Recepcion oficial.

El Almirante Alexeieff ha entregado en Port-Arthur, los sables de honor con la insignia del Dragón de San Jorge á los comandantes de los barcos «Bayan» y del «Novik», en recompensa de su comportamiento en los combates del 9 y 22 de febrero.

En Port-Arthur se ha celebrado también una recepción oficial. El gran duque Cirilo y el príncipe Boris han recibido y han felicitado cordialmente al almirante Alexeieff.

La cuestión de Niu Chuang.—Estados Unidos é Inglaterra.

Créese que la ocupación de Niu-Chuang por los rusos no será causa de complicaciones entre Rusia y Estados Unidos é Inglaterra.

Ni Inglaterra, ni Estados Unidos han aprobado la conducta seguida por sus cónsules frente á las autoridades en Niu-Chuang.

El cónsul yanqui ha notificado á la colonia norteamericana que su Gobierno aprueba la declaración de la ley marcial en Niu-Chuang dictada por el almirante Alexeieff.

La autoridad rusa ha sido impuesta en aquella población, sin protesta alguna.

Se preparan activamente las defensas de la ciudad. El puerto y el río Liao serán cerrados y minados á fin de evitar el paso de los buques enemigos, en cuanto salgan los últimos mercantes que se dispone á abandonar á aquellas aguas.

En Niu-Chuang tienen actualmente

Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN PARÍS

Motores a Gas Pobre Motores a Gas Ordinario Motores a Petróleo Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trépacion.

ALMACENES SAN JOSE

Brondo Esquina Borne

GRANDES NOVEDADES

PRIMAVERA Y VERANO

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía. Nueva Sección de pañería. La casa que vende más barato.

Los rusos 10,000 hombres y 60 piezas de artillería.

Ofrecimiento patriótico. — Compañía de Artillería

Dieciséis cadetes de la Academia de Artillería rusa, han dirigido al Czar una exposición solicitando ir a la guerra en calidad de simples artilleros. El Czar ha respondido enviando a los cadetes voluntarios el título de segundo tenientes y la orden de partir inmediatamente.

Los alumnos de la Academia han iniciado una suscripción para costear el equipo de sus compañeros.

Un choque entre rusos y japoneses. — Muertos y heridos. — ¿De quién fué la victoria?

A cuarenta kilómetros de Pakte im ha habido un choque entre una patrulla de cosacos y un columna de infantería japonesa. Tuvieron éstos un oficial y nueve soldados heridos. Un cosaco resultó herido también. Los rusos perdieron, además, dos caballos.

Se ignora de quien fué la victoria.

Carencia de noticias. — El tiempo. — Los heridos en Port Arthur.

Hay carencia de noticias acerca de la guerra de Oriente. El tiempo ha mejorado mucho. Los fieles han disminuido bastante. Los heridos en los últimos combates siguen muy bien asistidos en los hospitales militares.

Transportes de heridos. — Torpederos con averías.

Ha llegado a Sasebo un transporte conduciendo unos cincuenta heridos en el último ataque a Port Arthur. También han llegado a aquel puerto un torpedero y un contratorpedero japonés con grandes averías.

Regocios en desgracias. — Regreso de los representantes de la potencia.

Todos los personajes de la corte servía que tomaron parte en la conspiración contra el rey Alejandro han sido despuetos de su cargo. El hecho ha dependido de la decisión del rey Pedro y de las exigencias de una nación de Europa.

Sin noticias. — Sumaria.

Según comunican de San Petersburgo desde hace veinticuatro horas no se reciben noticias del teatro de la guerra. Parece que será sumariado el comandante del acorazado Bayarin, por haber abandonado el buque sin intentar ponerlo a flote.

Noticias del 4.

La lentitud de los días pasados, ha seguido una actividad asombrosa en la marcha de las tropas japonesas, sobre todo desde que salieron de Andjé las

hur. Reconoce que la escuadra enemiga es muy poderosa y que los jefes que la mandan son muy inteligentes; pero no duda de que Rusia saldrá vencedora.

Tranquilidad en Port-Arthur. — Visita de inspección.

Dicen de San Petersburgo, que el almirante Alexeff recorre detenidamente las fortificaciones de Port-Arthur. El generalísimo ha visitado también los buques de la escuadra en reparaciones.

Reoibimiento entusiasta

Han salido de Odessa con dirección a San Petersburgo las tripulaciones del «Variat» y del «Korietz». En Sebastopol los marinos rusos han obtenido un recibimiento entusiasta.

Estrategia

Noticias de San Petersburgo, con referencia a otras de Port-Arthur, permiten asegurar que el almirante japonés Togo está con su flota en las costas de Corea protegiendo el desembarco de las tropas del Japón.

Las tropas japonesas avanzan rápidamente hacia el Yalu, mientras el general Micheneo se limita a observar el movimiento de los enemigos.

Kuropatkine dice que la brigada de Micheneo se repliega por etapas en Harbin hostigando a los japoneses en su movimiento de avance y reconociendo sus posiciones.

Rusia e Inglaterra

En algunos Centros autorizados se asegura que Eduardo VII, tan pronto como termine la guerra ruso-japonesa, se propone intervenir para arreglar las diferencias que existen entre Rusia e Inglaterra.

Transporte apresado

Dicen de Tokio que un transporte ruso ha sido capturado por dos cruceros japoneses.

El transporte conducía provisiones de carne y conservas para la plaza de Vladivostok; llevaba pabellón chino.

Ocupación

Los telegramas de Tokio dicen que la vanguardia japonesa que opera al NO. de Corea ha ocupado Syu-San, sin resistencia.

Concentración en Wiju

Telegramas de Ping-Yang dicen que la caballería japonesa está concentrada en Wiju.

Grandes desembarcos

Comunican de Sanghí que 150 000 japoneses han desembarcado frente a Pakusang (Mandchuria Meridional), continuando el avance.

VISTAS DE PARÍS

¡Puf, qué tontos fuisteis...

Los yanquis, por conducto del periódico American, echán al vuelo la sensacional noticia. En París ha caído como una bomba: «Y cómo ha de caer si de bombas de dinamita se trata precisamente? El enojo de los parisenses lo encuentro justificado. Suponemos que, según cuentan los yanquis, aquel brasileño que París cubrió de gloria, llamado Santos Dumont, se dispuso a partir para Oriente, contratado por el Gobierno japonés, con objeto de evolucionar sobre la escuadra rusa con su aparato volador y exterminar a un santísimo, arrojando a los navíos rusos bombas de dinamita. Y, ahora, decidme: ¿no os parece ingeniosa la invención de los japoneses? ¿No reconocéis como justa la indignación del pueblo de París ante la felonía de ese brasileño desgraciado? ¡Miren ustedes que contratarse con el Japón para exterminar a los pobres rusos! Los parisenses lanzan mil anatemas contra Santos Dumont. ¡Dad hoy ya no figuran en las camiserías los cuellos que llevan un nombre, y que son tan altos que cubren las orejas. To to París recuena la enfurecido los elogios que prodigó al ingrato brasileño. Y pensar — dice me un ruso — que a mí me salieron granos en el cogote por seguir con la vista los movimientos del go-bo, en torno de la torre Eiffel... y ahora nos resulta protector de la raza amarilla; no puede negar que tiene la cara de un chinfi. ¡Puf, qué tanto tuf...»

Y yo — murmura una elegante de Montmartre — que hice esfuerzos inauditos para conquistarle; yo, que di una vuelta con él en la barquilla del globo por los Campos Eliseos, y que por disputarme las caricias del inventor me tiré del moño con otra compañera. ¡Y ahora resulta que aquel mal cliente chatillo brasileño quiere concluir con los rusos; con los rusos, que cuentan una numerosa colección de príncipes galantes y desprendidos. ¡Y todas nosotras, que nos rifábamos a ese mono del Brasil! ¡Puf, qué tanta fuit...

Y nosotros — se dice Pelléan, el general André y el mismísimo Henry Rochefort — que vimos a Santos Dumont como el Mesías y pensábamos dotar al ejército con globos de su invención. ¡Nosotros, que le concedimos mil honores y le donamos unas medallitas para que las exhibiese en su país, nos vamos hoy postergados por el Gobierno japonés. ¡Qué dirán los rusos, nuestros amigos? Y Santos Dumont es capaz de bombardearles llevan lo en el ojo de la americana una condecoración francesa. ¡Puf, qué tontos fuisteis...

Y nosotras — dicen las plumas de los adúlteros reporteros — que confeccionamos mil bombasas gacostilas y describimos al detalle todos cuantos movimientos realizaba Santos Dumont. Nosotras, plumas serviles, que llegamos a convertirle en un héroe de folletín y en el ídolo del pueblo parisense; nosotras que, al retratarle en impudicos caracéres, lejos de decir que «un chatillo broncoado lo presentabamos la belleza de un Apolo; nosotras tenemos hoy que trocar la adulación por el insulto. Porque, como van a tolerar aquellos que nos agriman que el que adulamos se largue con el Japón para exterminar a los rusos? Por qué no nos quebramos a us que le escribimos aquellas necesidades? ¡Puf, qué tontos fuisteis...

Y yo, después de oír las anatemas que contra Santos Dumont dirige París entero; yo, que soy neutral, y que no veo receloso como Henry Rochefort, el peligro de una invasión amarilla; yo, que comprendo claramente la veleidat del pueblo parisense, disuolpo la ingratitude del brasileño Santos Dumont. Yo, no sé si es cható ó narigudo; tapuzco sé si su color es cobrizo ni su apuztura la de un chimpancé. Pero ¿qué apostabais a que sin sus bombasas de dinamita consigues destruir los acorazados rusos, todos vosotros, burgueses, distraídos y gobernantes, y vosotras, plumas de adulación, volveréis a retratarlos a Santos Dumont con la nariz aguileña, con la faz senosada, con la apuztura del Lohengrin vencedor?

Por lo ya sabéis, los yanquis, con su perversa astucia, se encargan de daros la noticia. El ídolo que glorificabais, se marcha a bombardear a vuestros amigos. Y yo, al par que veos, exclamo viéndolo partir: ¡Puf, qué tontos fuisteis...

Nuestra información

El Rey a Mallorca

Se halla definitivamente resuelto que S. M., cuando abandone este puerto el 24 de mayo, irá por el litoral de esta isla que desembarcará en la cala de Caña Mel, para visitar las cuevas de Artá.

Por las noticias particulares que hemos recibido, sabemos que las bandas de música de Artá, Capdepera y tal vez la de Son Servera, pasarán a aquella hermosa cala a esperar a S. M. obsequiándole con pi zas de su repertorio.

De efectuarse este proyecto, resultaría una nota muy hermosa.

Sabemos, como noticia muy probable, casi oficial, que para el caso que el estado del mar impidiera que S. M. saltara a tierra para visitar las cuevas de Artá, el Giraldá haría rumbo a Alcudia, en cuyo puerto entraría siguiendo después hasta Pollensa, en donde el yate real daría fondo permaneciendo en él durante toda la noche.

El Monarca, regularmente no saltaría a tierra, y de efectuarse, en manera alguna iría a Pollensa, que dista cinco kilómetros. En todo caso efectuaría alguna pequeña excursión a pié, visitando algún delicioso paraje de aquella costa tan hermosa.

En el Club de Regatas, sitio elegido para desembarcar S. M. Rey, como ya saben nuestros lectores, se están efectuando con gran rapidez las obras emprendidas, pudiendo asegurar que dentro de pocos días estará terminado el varadero, instalado la verja y nivelado el terreno, desapareciendo la acera.

Agradecemos al Presidente de la Diputación, don José Socías, la atención de habernos invitado para pasar a Mahón en el vapor que dicha Corporación ha flutado para ir a saludar al Rey.

En la explanada del muelle se están instalando gran número de postes en los que han de colocarse lámparas eléctricas, para la iluminación de dicho sitio.

En el Centro Militar y en el Gobierno Civil, siguen activamente los trabajos preparatorios para la instalación de los aparatos para la iluminación.

Uno de los números del programa del que no habíamos dado cuenta a nuestros lectores, es la visita que hará don Alfonso al edificio de la Misericordia, entrando en el mismo por la esca-

lera de la Plaza de Jesús y saliendo por la puerta de la Plaza del Hospital.

En la calle de la Marina se está procediendo al cambio de los tubos conductores de gas, de pequeño diámetro, por otros, con objeto de poder servir la gran cantidad de dicho fluido que se consumirá durante los días que permanecerá el Rey en Palma.

El Ayuntamiento colocará en dicha calle los adornos que utilizó para las ferias y fiestas en los paseos de la Rambla y Borne.

En la explanada de la Lonja levantará el Ayuntamiento una tribuna, desde la cual presenciará S. M. el desfile de tropas.

El Rey a Barcelona

Al objeto de facilitar el tránsito por las vías públicas en el acto de la llegada de S. M. el Rey (q. D. g.) a esta ciudad en la carrera que recorrerá la comitiva oficial, y disponer del espacio que se considera indispensable para su organización y buen orden en las inmediaciones del Apeadero del ferrocarril de M. Z. y A., en la calle de Aragón y de la Santa Iglesia Catedral Basílica, esta Alcaldía hace público que queda prohibida la circulación de tranvías y toda clase de carruajes desde las nueve de la mañana del día 6 del corriente hasta después de haber transcurrido dicha comitiva, en las calles siguientes:

Aragón, desde el Paseo de Gracia hasta la calle de Bruch; arroyo central del Paseo de Gracia, desde la calle de Provenza a la de Fontanella; Puerta del Angel, Plaza de Santa Ana, calle de Archs, Plaza Nueva, calle de Jaime I, Plaza del Angel, calle de la Princesa y Libretería, Plaza del Rey, calle de los Condes de Barcelona, Plaza de la Catedral, calle del Obispo, Plaza de la Constitución, calle de Fernando VII, Ramblas de Capuchinos y de Santa Mónica, Plaza de la Paz, Dormitorio de San Francisco, Plaza del Duque de Medinaceli, calle Ancha y arroyo izquierdo del Paseo de Colón.

Los individuos que del Cuerpo de alabarderos vienen a Barcelona con motivo del viaje regio, son 117; esto es, un coronel, dos tenientes coronales, dos comandantes, un capitán, cuatro primeros tenientes, siete segundos, un médico, noventa guardias, dos tamborales y un pifano y cinco criados.

Los individuos de la escolta real que con los anteriores se espera llegarán mañana de Madrid, son 65; a saber: un coronel, un comandante, un capitán, dos primeros tenientes y sesenta individuos.

Además, vienen con ellos cincuenta caballos.

Han que sido instalados en las cuerdas de la Capitanía general los caballos y mulas de la comitiva regia, cuyo número es el de 49, como dijimos.

Los 24 servidores que se alojarán en la Capitanía general, son: un profesor de equitación, un ayudante de las carnicerías reales, trece palafreneros, cuatro lacayos y cinco cocheros.

Con objeto de evitar confusiones, se ha dispuesto por la junta directiva del Fomento que no se pueda entrar en el edificio de la sociedad el día de la visita del Rey, sino mediante invitación que se reparte a los socios sin distinción.

La Comisión de festejos ha fijado los siguientes precios para la función regia que tendrá lugar en el Liceo:

Palcos principales, 500 pesetas; ídem de segundo piso, 250; ídem plateas, 200; ídem de tercer piso, 100. (Todo sin entrada). — Butacas, 50 pesetas, y entradas a platea, 15.

Todas las localidades han sido adquiridas por un grupo determinado de personas distinguidas, que las reventarán a quien les parezca.

Teniendo en cuenta que hay un pedido enorme, capaz de llenar tres veces el Gran Teatro, es de esperar que la citada comisión obtendrá un beneficio líquido muy superior a cuanto podía esperarse.

Telegrama oficial

Ayer recibió el Sr. Gobernador de esta provincia el siguiente despacho oficial.

Ministro Gobernación a Gobernador, S. M. el Rey llegó felizmente a Barcelona siendo objeto Reus de unánimes y cariñosas manifestaciones de entusiasmo. Estas se han repetido desde la estación a la Catedral y a la Capitanía donde se hospedó.

El recibimiento ha sido por todos extremos satisfactorio y brillante.

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche, presidida por el primer teniente de Alcalde señor

García Orell, por estar retenido en su casa el señor Alcalde á causa de un di-

El otro ruego, de verdadera transmisión, fué para que se regara por lo menos los jueves y domingos el afirmado de terrisco del muelle, ya que en dichos días, como igualmente en los demás, queda convertido dicho sitio en efectivo y predilecto paseo público, con todas las incomodidades de respirar un aire cargado de polvos de todas clases, incluso los del carbón, y continuarlo respirando los criados al cepillar los vestidos de sus señores al día siguiente y hacerlo tragar forzosamente á su vez á los demás habitantes de la ciudad, los que no pretenden recibir la polvoreda en su obsequio y consideran que la salud vale mucho y el agua es barata; ó en otros términos el hirrido húmedo, que no levanta polvo cargado de gérmenes, debe reemplazarse al barrido seco.

El Castillo de Bellver

Toda la prensa acogió favorablemente la idea de que nuestro Ayuntamiento pidiera á S. M. el Rey, durante su visita á Palma fuera concedido al pueblo, para convertirlo en Parque, el Monte del Bellver.

La idea había encontrado además entusiasta acogida entre los Palmesanos todos, por ser una aspiración desde mucho tiempo sentida y justa.

Hasta ahora, que sepamos, ni el Ayuntamiento, ni nadie, ha vuelto á ocuparse de la petición.

¿Quedará otra vez en proyecto la cesión del Castillo de Bellver al pueblo de Palma?

Jura de Banderas

Esta mañana á las diez y media ha tenido lugar con gran solemnidad en el glasis de Santa Catalina, el acto de la Jura de Banderas, desfilando ante la bandera del Batallón de Artillería y besando las cruces que formaron los Ayudantes con sus espadas, los reclutas de los cuerpos de Artillería de Montaña, Telégrafos, Caballería, Administración Militar y Sanidad Militar.

Durante el acto de la jura todas las fuerzas presentaron armas, tocando marcha al pasar la bandera por frente á ellas.

Antes del acto de la jura, se celebró una misa de campaña, por el Teniente Vicario del distrito.

He aquí el orden en que marcharon las tropas durante el desfile: Artillería de plaza tropas zapadores minadores, Infantería, los cuerpos llevaban sus reclutas á retaguardia y guardaban con los que les precedían, distancias de cuarenta pasos; seguían los Carabineros y Guardia Civil, dejando treinta pasos de distancia con los cuerpos de vanguardia; á continuación los reclutas de Artillería de Montaña, Telégrafos, Caballería, Administración Militar y Sanidad Militar que igualmente tomaron distancias de 30 pasos; por último la Batería de Montaña Compañía de Telégrafos y Caballería conservando distancias de 30 pasos.

El acto se vió muy animado, estando el glasis, murallas y balcones repletos de gente.

Hoy será servido á las tropas un rancho extraordinario.

Importación de ganado

Durante la primera quincena del pasado mes de Marzo, la importación de ganado á este puerto fué la siguiente:

De Barcelona, 101 cabezas de ganado caballar, 43 de mular y 128 de vacuna; de Valencia, 3 de caballar; de Alicante, 22 de caballar; de Mahón, 8 de caballar y 51 de cerda; y de Argel, 4 de caballar, 3 de azar y 21 de cabrio.

La mortalidad en España

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico publica en la Gaceta de hoy un estado de las defunciones acaecidas en las capitales de provincias durante el mes de Febrero último.

Según esta estadística, la que arroja mayor mortalidad es Soria, que ha alcanzado 5,47 por cada 1.000 habitantes.

La de menor mortalidad es Pontevedra, que ha alcanzado la exigua cifra de 1,38, verdaderamente notable si se tiene en cuenta que es la provincia de España que tiene mayor densidad de población.

Exceden en mortalidad á Madrid Victoria, Almería, Avila, Badajoz, Palma de Mallorca, Burgos, Cáceres, Cadiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, San Sebastián, Huelva, Huesca, Jaén, León, Logroño, Lugo, Málaga, Pamplona, Palencia, Santander, Segovia, Sevilla,

Soria, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Las restantes capitales tienen menor mortalidad que Madrid.

MILITARES

Por Real orden del Ministerio de Marina se ha concedido retiro definitivo al Coronel de Artillería de la Armada D. Luis Ripoll, que se hallaba prestando servicio en el departamento de Cartagena.

Se ha decretado una ley autorizando al ministro de la Guerra para que asciendan á segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, con la continuación en el cuerpo de Invalidos, á los sargentos de dicho cuerpo que lleven treinta años de servicios efectivos, de ellos ocho en el empleo de sargento.

Corporaciones

Comisión provincial

Esta Comisión ha celebrado sesión. Estuvo presidida por el señor Barceló y asistieron los señores Sans y Aguiló.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Esporas, correspondientes al primer semestre de 1899 á 900.

Se dió cuenta del expediente promovido por una providencia del alcalde de Ibiza por la que decretó la suspensión de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de aquella ciudad por el que resolvió la supresión del cargo de capellán de la Cárcel de aquel partido; la Comisión entendió quedando subsistente la suspensión del acuerdo debe remitir el expediente al Gobierno para su ulterior resolución.

Se dió cuenta del expediente instruido con motivo de una providencia del alcalde de Ibiza por el que resolvió suprimir el cargo de administrador del Hospital cívico militar de aquella ciudad y que el alcalde encargara á un empleado de la secretaría la administración y contabilidad del referido establecimiento; se tomó igual acuerdo que en el anterior asunto.

Se dió cuenta de un expediente promovido por una instancia que D. Bartolomé Suau dirige al ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas en súplica de que se sirva prorrogar por el mayor plazo posible la concesión que le fué otorgada para la construcción de un kiosco en la escollera del muelle; se acordó informar al señor Gobernador, que en vista de las instancias que concurren en la petición la Comisión entiende que es útil y conveniente acceder al señor Suau la drórroga que solicita.

Se dió cuenta de una instancia dirigida por el alcalde de Mercadal al señor Gobernador en súplica de que declare exceptuadas de la subasta las obras indispensables para abastecer de agua potable á aquella población; se acordó que para evacuar el informe, la Comisión entienda ser necesario que se subsanen ciertas omisiones que en el expediente se han hecho.

Accediendo á lo solicitado por el alcalde de Muro se acordó encargar al arquitecto que proceda á levantar el plano del Cementerio de aquella villa.

El Sr. Vice-presidente manifestó que D. Miguel M. Granada, representante en esta ciudad de la Compañía Menorquina de vapores, había ofrecido al señor Presidente de la Diputación los vapores de la Compañía que representa para cuanto pudiera necesitarlos con motivo del viaje de S. M. el Rey, acordándose dar al señor Granada en la representación que ostenta, un expreso voto de gracias.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del primer Teniente Alcalde señor García Orell, y con asistencia de los concejales señores Bonnin, Martorell, Castaño, Calafell, Bibiloni, Font y Monteros, Fuset, Pou (D. Jerónimo), Obrador, Perera, Ramis (D. Rafael), Pou (D. Fernando), Ramis (D. Antonio), Serra, Rosselló, Juan, Villalonga, (D. Antonio), R-bassa, Barceló, Alemaña, Massanet y Quijada se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos:

Se dió cuenta del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales, cuyo total asciende á 397'90 pesetas.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Hacienda informando que cabe dentro las consignaciones del vigente presupuesto el gasto propuesto por la Comisión de Alumbrado, respecto al alumbrado público de Santa Catalina.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acordó satisfacer con cargo al capítulo de imprevisos del corriente

año, una cuenta de 35 pesetas del año anterior.

Se dió lectura á un oficio del señor Arquitecto Municipal llamando la atención del Ayuntamiento por si cree conveniente adquirir una máquina de calcular presentada por D. Miguel Bestard, acordándose que pase á la Comisión de Gobierno para su informe.

El Sr. Massanet recordó una petición que hizo hace algunos meses para el arreglo de los toldos ó cortinas de los puestos de la plaza de Abastos, lamentándose de que la Comisión de Policía no se haya ocupado del asunto.

Añadió que aunque se proyecte un nuevo Mercado, esto no obsta para que se haga la mejora indicada, que no sería dinero perdido, pues siempre sería de utilidad.

Suplicó también al señor Alcalde y Teniente de Alcalde que procuren que el Contratista de riego cumpla mejor con las condiciones de la subasta.

El señor Presidente le contestó diciendo que en cuanto al primer estremo, debía hacer constar que á la Comisión de Policía no se le ha comunicado tal acuerdo, y que en cuanto al proyecto del nuevo Mercado, es asunto que ocupa preferente atención entre los que tienen en estudio la Comisión, esperando someterlo á la aprobación del Ayuntamiento tan luego como le sea posible.

En cuanto al segundo ruego dijo el señor García que los Tenientes de Alcalde habían suplicado al señor Alcalde que exigiera al contratista el exacto cumplimiento de la contrata y que por lo mismo si así no se hace no es culpa de aquellos, pero que sin embargo procurará en unión de sus compañeros complacer al señor Masanet.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Noticias locales

De hoy en adelante rogamos á nuestros suscriptores que por toda clase de reclamaciones y quejas acudan á la librería de la calle de Palacio número 4.

Segun se ha dicho el viaje del Rey á esta ciudad se concentrarán en Palma los batallones de Alba de Tormes, Alfonso XII y Barcelona, que se hallan de guarnición en Inca, Manacor y Lluchmayor, respectivamente y las dos baterías de montaña que se encuentran en Manacor é Inca.

Como quiera que los edificios militares no son suficientes para alojar á aquella tropa, y deseoso el Capitán General de que ni los soldados ni oficiales se alejen en casas particulares, ha ordenado que se forme un campamento, con tiendas de campaña, en el glacis de Santa Catalina, en donde se instalarán las referidas fuerzas con sus jefes y oficiales, y el Sr. Maroto, general que manda la brigada expedicionaria.

Dicho campamento estará compuesto de 57 tiendas de campaña, cuya distribución ya ha hecho el Estado Mayor.

Uno de estos días, pues, en el referido glacis, comenzarán á señalarse los puntos en que han de colocarse las tiendas.

El Colegio Médico-farmacéutico celebrará sesión literaria privada el día 7 del corriente mes á las 7 de la noche, reanudándose la discusión del tratamiento bolucoterápico de la pulmonía, siendo ponente D. José Sampol.

Al anoecer de ayer estuvo de regreso á este puerto el vaporcito «Cabrera» que había salido el día anterior flutado por varios turistas para recorrer la costa.

Anoche la Compañía de Telégrafos se ejerció en el manejo de los potentes focos eléctricos, produciendo hermoso efecto los caseríos del Terreno y Porto-Pi, iluminados por dichos reflectores.

El Alcalde de Villafrañca ha participado al Sr. Gobernador Civil de la provincia, haber sorprendido varios individuos que estaban jugando á los prohibidos en una casa de campo de aquel término municipal.

Ayer fué curado en el Hospital provincial un individuo que presentaba varias heridas en una mano ocasionadas por un sillar que le cayó encima.

El Alcalde de esta ciudad Sr. Planas se encuentra desde hace algunos días indispuesto; no pudiendo asistir á su despacho.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Círculo Liberal

El «Comité Municipal» invita á todos los correligionarios que siendo mayores de 25 años no figuren en el Censo electoral, á que provistos de los datos necesarios para que se pida su inclusión pasen por este Círculo, donde todos los días, de seis á ocho de la noche, hallarán una Comisión dispuesta á preparar las correspondientes inclusiones, como también las exclusiones necesarias.

El domingo 10 de Abril próximo tendrá lugar en este Círculo la décima de las conferencias públicas, de vulgarización científica á las 19, disertando el joven Doctor D. José Sampol sobre el tema: El Alcohólico.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for Madrid 8, Barcelona 5, and Valores locales. It lists various financial instruments like interior, amortizable, and bonds with their respective prices.

Nuestros

Telegramas

Noticias varias

Madrid 6 á las 24. Uno de estos días marchará á Lourizan el Sr. Montero Rios, permaneciendo una temporada en dicho sitio.

Comunican de Zaragoza que todos los obispos de aquella archidiócesis han celebrado una reunion bajo la presidencia del Arzobispo, con objeto de tratar asuntos de régimen interior.

El Emperador de Alemania irá á Bruselas á principios del proximo mes de Mayo.

Ha llegado á Paris la Infanta Isabel.

En el Congreso

Madrid 6 á las 24. El salon de sesiones en el Congreso se ha visto animadísimo desde las diez de esta mañana por personas ávidas de conocer el recibimiento que retribuiría al Rey en Barcelona.

Desde el Congreso se anunciaba continuamente al Ministerio de la Gobernación.

Por fin se conoció el resultado de la llegada del Rey, desbordándose en entusiastas manifestaciones los mauristas.

Se suscitaron vivas discusiones entre varios diputados, por asegurar unos que el éxito era debido únicamente al Monarca y sostener otros que la gloria pertenecía al Sr. Maura.

La animación duró largo tiempo.

La Reina abuela.—Escuadra inglesa

Madrid 6 á las 24

Telegrafian de Paris que sigue en su estado de postración S. M. la Reina Isabel, abuela de Alfonso XIII.

La escuadra inglesa del Mediterráneo que ha de practicar maniobras en Gibraltar á principios del proximo mes de Mayo irá á Palma y á Pollensa.

El Rey á Barcelona

Madrid 6 á las 24

Telegramas de Barcelona dan noticia de entusiasta recibimiento que se ha tributado á S. M. el Rey.

A las diez y cuarto llegó al Apeadero de la calle de Aragón el tren real; numeroso gentío invadía los alrededores

y las calles por donde habia de pasar la comitiva régia

Al pasar el tren, el castillo de Montjuich disparó veinte y un cañonazos.

Al aparse S. M. el Rey fué frenéticamente vitoreado; montó después en su caballo, dirigiéndose á la Catedral, en donde asistió don Alfonso á un Te-Deum.

Durante el trayecto, el compacto público no cesaba de vitorear al joven Monarca.

La régia comitiva estaba formada por la guardia municipal, Gobernador civil, batidores de la escolta Real. S. M. el Rey, escolta Real, coche de respeto, coche en que iban el señor Maura y el Alcalde representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Audiencia, Universidad, funcionarios públicos, nobles, Academias y comisiones de las sociedades económicas y literarias.

Al entrar y salir el Rey en la Catedral el Castillo de Montjuich hizo las salvas de ordenanza.

Al llegar Don Alfonso á la Capitanía General, tuvo que salir al balcón en medio de atronadores vitores de la inmensa muchedumbre que se hallaba apostada en frente de dicho edificio.

Las tropas que habían formado en la carrera desfilaron ante el Rey.

Desde Barcelona

Madrid 6 á las 24.

Desde la ciudad condal comunican que se ha celebrado con gran animación y brillantez las recepciones oficial y militar, en el Palacio de la Capitanía General.

El Rey asistió más tarde á la iglesia de La Merced en donde se canto una salve.

También visitó el Rey la Exposición de productos instalada en la Sociedad el «Fomento del Trabajo Nacional.»

Durante el trayecto fué objeto Don Alfonso de vitores y delirantes manifestaciones de simpatía.

En una escalera de una peluquería de la Rambla del Centro estalló un petardo, una hora antes de pasar por dicho sitio S. M. el Rey.

Al estallar la bomba hirió á dos individuos, y ocasionó bastantes desperfectos en el edificio.

Propietarios

Se desea tomar en arriendo una casa de recreo que reuna aceptables condiciones, situada en alguno de los suburbios de esta capital, San Serra, San Rospina y La Vileta.

Para más pormenores dirigirse á la Librería Escolar Plaza de Cort 12.

Motor Otto horizontal

Se vende uno de lance; fuerza un y medio caballos. En la imprenta de este periódico darán razón.

POSTALES

Con tipos, vistas y bellezas de Mallorca y del Continente.

Se venden á 10 céntimos de peseta en la librería de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort 12.

Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excentivamente baratos.

Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Cinematógrafo

Junto al Cuartel de Caballería. Todos los días de 5 á 9 grandes sesiones con películas nuevas, variación todos los días.

Cajas de madera

Están á la venta de diferentes tamaños á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

Tipo-litografía de Rotger.

Instituto Español

SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Jubileo extraordinario para estas Islas

Capital de garantía 150.000 pesetas

Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Leonés.—Contiene 400 sucursales en España con un total de

50.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres, desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en las de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y 70 céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de 5 pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma D. Jaime Font y Monteros, calle Serriñá 27.

Representante D. Juan González, plaza de santa Eulalia 10.— Centro de Anuncios.

Agente para toda la isla D. Ciro Pastor.

NOTA: Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando

Jubileo se termina. entrada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el

Grande y variado surtido de Cromos Tinta á granel para escribir

Tarjetas para Menús, felicitación y baile

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4. Precios excepcionalmente baratos.

PERFUMERIA

Polvos, jabones y toda clase de esencias para tocador. Especialidad en jabones de glicerina transparentes, savia de sándal y extractos á precios baratísimos. Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Don Pedro del Puñal

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL. Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas

Alma España

Revista semanal ilustrada. Suscripción por series de diez números una peseta.

Pluma y Lapiz

Revista literaria hispano-americana. Suscripción: 6 ptas. semestre; número suelto 0,20.

El Salón de la Moda

Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.

La Ilustración Artística

Periódico semanal de Lite, ratura, Artes y Ciencias.

Hojas Selectas

Revista para todos. Suscripción: 1 año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

Le Pele-Mele

Es la revista más agradable, más divertida y el mejor pasatiempo para las familias.

El Arte de los Encajes

Un año 7 pesetas.

La Mariposa

Un año 4 pesetas.

El Bordado Económico Español

Un año 7,50 pesetas.

La Guirnalda y la Bordadora

1.ª edición de lujo 20 ptas. al año. 2.ª edición sencilla 15 ptas. al año.

El Eco de la Moda

Revista semanal, edición española de Le Petit Echo de la Mode de París, se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal. Precio 0,15 céntimos número.

El Mundo Científico

Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2,50 ptas. trimestre; número suelto 0,10 cts.

El Cofrecito de Labores

Un año 15 pesetas.

La Perla Artística

Un año 12 pesetas.

Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Almanaque Baily-Bailliere

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la calle de Palacio 2 y 4.

Sellos de goma, caoutchouc,

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada. Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis

Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Cofites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los solos que donan á las vías genit-uritarias su estado normal. Una caja Cofites Costanzi 2 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota miliar, pérdidas seminales, úlceras, etc; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Cofites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roch Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite á los incredulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consulte méd. cas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

Form: con: trem: spec: inya: fog: mor: s. 2. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

Imprenta y Litografía

BARTOLOME ROTGER

San Pedro Nolasco 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar á sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones á periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y misa nueva, imágenes de santos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujo; papeles tintados, rayados, comerciales y cuadrículados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón secante, oblas, tintas, portaplumas, lápices, afilalápices, limpia plumas, secasfirmas, goma, vades y todos cuantos objetos anexos á este ramo.

Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, á precios sumamente económicos.

A los que sufren del ESTÓMAGO

Curación con toda seguridad

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago

Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros; Ptas. 3,50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡¡No más canas!!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermo-

sear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural; castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mercurio, ni altera el cabello.

Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela. Diarreas, Cólicos, Disenteria, Papeillos Miltidisenterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, co-

leriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria y sus complicaciones.

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padddamiento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3,75 Ptas. en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 pcr 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales á los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual.

Delegado en Baleares, D. Francisco Roselló Servera, Palma, 4, 1.º, Palma de Mallorca.

Dietario ó Agenda de Bufete

á UNA peseta ejemplar

Los hay de 1,50, 2 y 3 pesetas, estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.

Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA LIBERIA

Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona

Por la ley de 20 de Enero de 1900 el patrono es responsable de los accidentes ocurridos á sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos aun cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables.